

3.5萬駐德美軍擬全撤

特朗普指北約協防不出力 勢與歐關係再惡化

美國總統特朗普公開重返白宮後，質疑北約的作用，頻繁放話「不付錢就不協防」之際，英國《每日電訊報》引述接近白宮的消息人士稱，特朗普正考慮撤走約3.5萬名駐德美軍，並將其重新部署至匈牙利。報道認為此舉預計將使美歐關係進一步惡化。

美國白宮國家安全委員會發言人休斯對此回應，「雖然目前沒有具體公布，但軍方一直考慮在世界各地重新部署軍隊，以最好地應對當前對我們利益的威脅。」

曾不滿美承擔北約近半軍費

德媒指出，若特朗普真的撤走3.5萬名美軍，這數字幾乎是駐德美軍地面部隊的全部人員。美國《新聞週刊》上月報道，美國國防部防衛人力資料中心公開的最新數據顯示，截至去年6月底，統領駐歐美軍的美國歐洲司令部轄區內現役美軍人數為至少65,754人。其中駐紮在德國的美軍最多，有近3.5萬；其次是意大利和英國，分別超過1.2萬和1萬。

特朗普向來不滿美國承擔北約近半軍費開支，認為北約其他成員國在協防不出力，還曾以「退出」威脅其他北約成員國提高軍費開支佔國內生產總值（GDP）比例。

在首個任期，特朗普設定的標準是2%；第二個任期開始後，他又將這門檻接連提高到3.5%及5%，而目前還沒有一個北約國家能達到5%門檻。



■美國傳已告知盟友不打算參加歐洲的所有軍事演習。圖為美軍參加北約軍演。網上圖片

■特朗普重返白宮後，與歐洲關係不斷受衝擊。路透社

排定舉行的演習，仍在規劃中的其他軍演將退出，這意味着北約國家將被迫在沒有北約最大軍隊參與的情況下策劃演習。

美媒哀嘆「西方」概念蕩然無存

另外，美國《紐約時報》巴黎分社社長、專欄作家科恩上周五（3月8日）撰寫題為《歐洲在情感衝擊中應對新時代》的評論文章，指出特朗普再次當選後，歐洲不斷遭受衝擊，掙扎於一個「新時代」。在美歐關係大倒退的情況下，他哀嘆長期以來所謂「西方」這個概念，如今已蕩然無存，將取而代之的或許是中美俄歐的多極化林立，以及大國競爭之下的爭鬥不休。

科恩認為，特朗普的政策體現了對戰後國際秩序和國際同盟的不滿，試圖建立以大國影響力為核心的新秩序。而歐洲，尤其是法德等國，對美國的態度變化感到不安，意識到擺脫美國依賴的必要性。然而，即使法德英聯手，也難以迅速甩掉「戰略侏儒」的標籤。

歐洲議會中間派「復興歐洲」的領導人海耶認為，特朗普在重複普京的宣傳，美歐同盟已經改變，歐洲已經進入了一個「新時代」。科恩提到，這一個「新時代」的特點便是「西方」這一概念的動搖，甚至是坍塌。

科恩提到，「西方」這個理念已被掏空，變得模糊不清。源自於歐洲、俄羅斯、中國和美國在世界格局中各處一方、各自為政，或許未來能填補這一「真空」的，是大國競爭之下的「暴力爭鬥」。

美「買島」威脅 格陵蘭選舉獨派支持升

位處北極圈的丹麥自治領地格陵蘭島，將於周二（3月11日）舉行議會選舉，在美國總統特朗普多次揚言要「買下」格陵蘭後，當地未來前途成為今次選舉的焦點議題。英國《衛報》指出，特朗普的威脅言論，令格陵蘭要求獨立的呼聲進一步高漲，亦使獨派在今次選舉的支持度上升，但當地部分人士則提出希望與美方合作，令選舉最終結果以至格陵蘭的前景變得難以預測。

格陵蘭政治學者拉爾森表示，今次選舉可能成為當地史上最重要的事件。左翼執政黨「因紐特人共同體」一名議員稱，這次大選與過往大選不同，在於受到全球關注，「我們看到來自美國、丹麥和其他地方的影響。」分析人士認為，難以預測由格陵蘭總理埃格德（隸屬因紐特人共同體）領導的聯盟是否將繼續執政。當地最大反對黨、奉行民族主義立場的方向黨，因主張獨立和願意與美國合作，近期的支持度明顯上升。拉爾森表示，這次選舉令社會感到更分裂。

格陵蘭的合資格選民人數只有4萬人，在今次議會選舉中，超過200位候選人將爭奪31個議席，這些候選人主要來自目前在議會有席位的5個政黨。民調機構Verian今年1月公布的民調顯示，傾向支持獨立的3個政黨，合共可獲得近70%支持率。



■格陵蘭島一名婦女整理插在雪地上的候選人海報。美聯社

德聯盟黨與社民黨達協議 本周開始聯合組閣談判

德國聯盟黨和社會民主黨上周六（3月8日）就組建聯合政府達成初步協議，聯合組閣談判或於本周開始。

聯盟黨和社民黨的談判代表完成試探性會談，隨後舉行記者會，宣布雙方在移民、財政、勞動力市場和經濟等一系列實質性議題上已達成共識。聯盟黨總理候選人默茨表示，雙方已達成一份長達11頁的試探性會談結果文件，該文件將作為聯合組閣談判的基礎。聯合組閣談判可能於本周開始，但仍需獲得黨內機構批准。基民盟已召集其內部機構於周一上午舉行特別會議。

雙方此前就移民政策這一主要爭議點達成共識，未來德國邊境檢查將大幅加強，即使是尋求庇護者也可能被拒絕入境。此外，聯盟黨和社民黨計劃降低電力稅，以減輕企業和私人家庭負擔。雙方還計劃推出投資激勵措施、推進企業稅改革，公民津貼制度也將進行改革。

「十四五」收官年 港應更有作為

郭靈 資深傳媒人



真言摯語

十四屆全國人大三次會議上周在北京人民大會堂開幕，國務院總理李強向大會作政府工作報告，介紹了2025年國家發展重點工作。報告指出，穩中求進仍是今年工作總基調，並定下全年經濟增長5%、城鎮失業率5.5%等目標；同時間，報告對發展新質生產力和實施科教興國戰略着墨頗多。筆者認為，這反映出中央對發展好高科技產業的深切期盼，並對推動高科技產業發展有細緻周密的部署。香港作為與國際接軌的經濟體及國際金融中心，應該更加積極地融入國家發展大局，為國家發展戰略貢獻出自身的力量。

事實上，在政府工作報告有關港

澳的部分中，除了有堅定不移貫徹「一國兩制」等表述外，也提到支持港澳「深化國際交往合作」，以及提升粵港澳大灣區等經濟發展優勢區域的創新能力和輻射帶動作用的表述。這些表述都顯示出，在面對百年未有之大變局之際，中央期望香港和澳門能利用好國家搭建的發展平台，發揮出大灣區核心城市，以及對外重要門戶的作用，並配合國家新質生產力、高科技發展所需，強化「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，為國家發展所需作出更多貢獻。

香港作為國際金融、經貿、航運中心，擁有完善的金融體系和監管機制，並與全球主要國家和地區保持着密切的經貿往來。所以，香港要更積極有為地發揮自身傳統優勢，成為國內與國

際市場雙向交流的「超級聯繫人」，以及將全球資金引入國內發展的「超級引路人」，引領國際資金進入國家新質生產、高科技發展規劃的各個方面，助力國家發展，推動本地產業升級轉型的同時，減輕歐美等西方國家貿易保護主義抬頭對經濟的衝擊。

要知道，今年是「十四五」規劃收官之年，亦是為「十五五」規劃良好開局打好、打穩基礎的關鍵之年。香港作為國家改革開放的參與者、受益者和貢獻者，在新時代發展大局下，要更積極有作為地融入國家發展大局，發揮出作為國家聯通國際橋樑和紐帶的作用，在促進自身與國家發展緊密融合的同時，推動中國國內市場與全球市場的融合發展，以打破歐美等國家對世界經濟和環球經貿的操弄。